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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ ПСИХОЛОГА  
ПРИ ВИВЧЕННІ ПСИХОЛОГІЇ ВАЖКОВИХОВУВАНИХ ПІДЛІТКІВ

У статті приділено увагу вивченню психології важковиховуваних підлітків, розкрито суть 
особливостей формування професійної культури майбутніх психологів. 

Ключові слова: навчання студентів-психологів, психологія важковиховуваних підлітків, 
професійна культура психолога.

Питання професійної підготовки особистості майбутнього психолога до ефективної діяль-
ності завжди перебуває в полі зору сучасної психологічної служби, оскільки наука постійно 
розвивається, змінюються безперервно потреби людей, їх інтереси, проблеми, можливості 
соціалізації молодого покоління. Проблема формування професійної культури тісно поєднана 
з механізмом саморозвитку та самовиховання студентів-психологів та перебуває під контролем 
суспільства. Запорукою успішного професійного розвитку, формування професійної культури 
у майбутнього психолога-практика є діяльність, що охоплює набуття професійних знань 
разом із самопізнанням, саморозвитком, пошуком шляхів самовдосконалення, пов’язаних із 
процесом вивчення навчального матеріалу. 

Дослідження феномену професійної культури особистості практичного психолога є 
актуальним як дослідження глобального загальнонаукового процесу становлення спеціаліста в 
практичній діяльності щодо вимог сьогодення[6]. Професійне становлення майбутніх психологів 
потрібно розглядати як індивідуальний розвиток особистості майбутнього спеціаліста, у ході 
якого відбувається усвідомлення професійно значущих утворень, формується «Я-концепція» та 
виробляється стратегія професійної діяльності в гуманістичній парадигмі [6]. Майбутні психо-
логи ще в стінах вищого навчального закладу повинні вивчати практичний передовий досвід, 
формувати свою професійну майстерність та здійснювати роботу щодо самовдосконалення 
(І. Зязюн, В. Рибалка, І. Цушко). Підготовку психолога сучасні дослідники розглядають через 
розвиток у майбутніх фахівців професійного мислення (С. Максименко, В. Панок), соціальної 
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У сучасному культурно-освітньому та науковому поступі  антропоцентризм стає 
провідною тенденцією. У світоглядному плані філософія людиноцентризму витупає як 
головний засіб усвідомлення сутності особистості (В.  Андрущенко, А.  Бойко, І.  Зязюн, 
В.  Кремень); у межах сучасного культурологічного й соціологічного концепту ідея антро-
поцентризму трансформується в тенденцію «тріумфу особистості» (Г. Драйден, Дж. Вос); в 
контексті освітологічного дискурсу антропоцентризм розглядається як концепція сучасного 
педагогічного знання, науково-методологічна основа гуманістичного світогляду й гуманізації 
в цілому, теоретичне обґрунтування освітніх новацій, інновацій і наукових педагогічних 
досліджень (І. Аносов); у теорії освітнього менеджменту антропоцентризм виступає новою 
управлінською парадигмою, яка передбачає кардинальні зміни традиційних поглядів не тільки 
на змістовий аспект управління, а й на вирішення питань технологій управлінської діяльності 
(Г. Єльнікова, Ю. Конаржевський, Т. Шамова, В. Шепель). 

Отже, практичне розв’язання завдань, поставлених перед системою освіти реформаціями 
суспільно-політичного та економічного життя суспільства, зміна теоретико-методологічних 
засад управління освітніми системами вимагає антропознавчої освіченості керівників закладів 
освіти, володіння ними антропоцентричними технологіями управління.

Проблема організації та здійснення діяльності такого керівника не є новою для сучасної 
педагогічної науки. Методологію педагогічного менеджменту  розкрито у дослідженнях 
В.  Маслова, В.  Шакурової; основи теорії управління школою розроблено В.  Кричевським, 
Ю. Конаржевським, В. Лазаревим, В. Масловим, В. Пікельною, М. Поташником, К. Ушаковим, 
Є. Хриковим, Т. Шамовою та ін.; ідеї демократизації, гуманізації, системності, інноваційності 
управління, цільового та адаптивного управління розкрито у наукових розвідках Л. Даниленко, 
Г. Дмитренка, Г. Єльникової, Л. Карамушки, В. Крижка, В. Маслова, В. Олійника, Є. Павлютен-
кова, В. Пікельної, Є. Хрикова та ін.; проблематику управління людськими ресурсами на засадах 
компетентісного підходу висвітлено в наукових працях М. Амстронга, В. Вертера, А. Віланда, 
Р.  Міллса, В.  Байденка, І.  Зимньої, Г.  Селевка, А.  Субетто, А.  Хуторського та ін.; питання 
підвищення ефективності управлінської діяльності розкрили Т.  Ваколюк, Л.  Васильченко, 
П. Вишневський, Н. Генералова, В. Гнатюк, В. Коваль, В. Колпаков, Н. Новицька, Я. Подоляк, 
М. Тарнавський, С. Шевченко та ін. 

Домінантною тематикою цільових досліджень є розробка людинознавчих, людиноцен-
тричних аспектів управління (Н. Бібік, Є. Березняк, Т. Давиденко, Г. Єльнікова, І. Жерносек, 
М. Красовицький, С. Крисюк, В. Курило, В. Пікельна, О. Савченко); механізмів психологічного 
впливу на підлеглих та формування психологічного мікроклімату колективу (Л. Карамушка, 
М. Молочко); впровадження інноваційних технологій в управління педагогічним колективом 
(Л.  Ващенко, В.  Паламарчук, М.  Поташник); формування управлінської та організаційної 
культури керівників (В. Діуліна, О. Мармаза). 

Проблеми діяльності сучасних закладів освіти сільської місцевості розглядаються у 
наступних аспектах: особливості навчально-виховного процесу, який здійснюється у сільській 
школі (П. Жильцов, А. Кондратенков, К. Іванович, М. Кашин, П. Костенков, О. Коберник); 
організація діяльності сільської школи (Л.  Тищенко, A.  Цирульников); розвиток сільської 
школи в сучасних умовах (В. Єгоров); педагогічний колектив сільської школи (Ю. Білокопитов). 
Питанням управління сільським загальноосвітнім навчальним закладом присвячено наукові 
розвідки Н. Горбунової,  Л. Циганкової та ін. 

У дослідженнях сучасних науковців розкриваються специфічні якісні характеристики 
закладів освіти сільської місцевості, які визначають і специфіку управлінської діяльності 
директорів цих закладів. Однак за наявності достатньої кількості досліджень з проблем 
організації діяльності сільської школи, методологічних засад управління загальноосвітньою 
школою, сучасній науці бракує розвідок, у яких би цілісно розглядалася проблема викорис-
тання антропологічного підходу в управлінні сільським закладом освіти.
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У статті розкривається сутність антропологічної складової управлінської діяльності керів-
ника сільської загальноосвітньої школи. Обґрунтовано методологічні підходи до формування 
управлінської парадигми на засадах антропологізму, дано характеристику аксіологічного, 
теоретичного, технологічного рівнів реалізації антропоцентричної парадигми управління. 

Ключові слова: управлінська парадигма, управлінська діяльність, компетенція, антрополо-
гізм, управлінська антропологія. 

Сучасний стан розвитку українського суспільства характеризується значними змінами 
в соціально-економічній сфері. Процеси глобалізації, демократизації, становлення ринкових 
відносин зумовлюють сутнісне оновлення змісту та структури діяльності всіх соціальних 
інституцій, у тому числі й навчальних закладів. Важливим пріоритетом державної політики 
є підвищення ефективності управління освітою. Його актуальність констатується у Націо-
нальній доктрині розвитку освіти (2001), Концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти 
України та її інтеграції в європейський освітній простір (2004), Указі Президента України 
№926/2010 «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні», Націо-
нальної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки (2011), галузевому стандарті 
вищої освіти України та інших нормативно-правових актах. Аналіз зазначених документів у 
контексті відображення в них стратегічних орієнтирів щодо підвищення ефективності управ-
ління освітою виявив такі положення:
-  Стратегічне завдання реформування освіти в Українській державі – виведення освіти в 

Україні на рівень освіти розвинутих країн світу шляхом докорінного реформування її 
концептуальних, структурних і організаційних засад. Одним із основних шляхів реформу-
вання системи управління освітою є наукове обґрунтування нової системи, відпрацювання 
інноваційних моделей управління галуззю.

-  Одне із ключових завдань щодо розвитку освіти України – запровадити нові управлін-
ські механізми. Модернізація управління освітою передбачає: запровадження нової 
етики управлінської діяльності, що базується на принципах взаємоповаги, позитивної 
мотивації; демократизації процедури призначення керівників навчальних закладів, їх 
атестації; підвищення компетентності управлінців усіх рівнів; виховання лідерів у сфері 
освіти.

У зазначеному контексті набуває актуальності оновлення методологічних підходів до 
управлінської діяльності директора навчального закладу, зокрема сільського. Йдеться про 
розробку антропологічних засад сучасного управління, що дозволить його перманентно 
вдосконалювати, робити більш екологічним, людяним, здатним використовувати людські 
ресурси в оптимальному режимі узгодженості інтересів колективу й кожної особистості.   

Необхідність розробки людиноцентричних засад управлінської діяльності визнано на 
державному рівні: Проект «Білої книги національної освіти України», розроблений Акаде-
мією педагогічних наук, визначає людиноцентризм і демократизацію освіти стратегічними 
питаннями розвитку освіти для інформаційного суспільства; у Проекті Концепції гумані-
тарного розвитку України на період до 2020 р., підготовленому в установах Секції суспільних 
і гуманітарних наук Національної академії наук України, констатовано, що гуманітарний 
розвиток України уособлює прагнення нації до формування суспільства, яке ґрунтується на 
гуманістичних засадах, на повазі до гідності людини – загальних ідеалах людства.
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активності (О. Бондаренко, М. Гуліна), професійної креативності (В. Моляко), професійної 
компетентності (І. Зязюн, В. Панок, В. Рибалка), критичності мислення, здібностей до прогно-
зування, імпровізації, інноваційності (Л. Карамушка, С. Максименко), формування творчого 
потенціалу особистості майбутнього практика (Ж.  Вірна, І.  Іщук, О.  Кирич, В.  Рибалка), 
формування пізнавальної активності (Т. Алєксєєнко), розвиток загальної та психологічної 
культури (В.  Рибалка), як підготовку до науково-дослідницької діяльності (П.  Горностай, 
М. Гуліна, Л. Карамушка, С. Максименко).

Метою статті є розгляд основних проблеми формування професійної культури студентів-
психологів, пов’язаною із особистісною культурою, що впливають на рівень їх готовності до 
роботи із важковиховуваними підлітками. 

Професійне становлення психолога у процесі вузівської підготовки вимагає від студента 
наполегливої творчої роботи над становленням власної особистості, розвитку потребнісно-
мотиваційної та емоційно-вольової сфер. Майбутній спеціаліст має досягнути вміння і 
високої майстерності у творчій побудові свого життя, що базується на знанні життя, розви-
неній самосвідомості й оволодінні системою засобів, методів, технологій програмування, 
конструювання і здійснення життя як індивідуально-особистісного життєвого проекту [9]. 
Ефективність надання психологічної допомоги залежить від конструктивного особистісного 
стилю діяльності, який формується на основі розвитку особистісних та професійних рис 
майбутнього психолога, його професійної культури. За критерієм стилю життя майбутній 
психолог – це людина індивідуально-творчого стилю життя, який властивий особистостям 
з виразними індивідуальними характеристиками, адекватною високою самооцінкою, людям 
цілеспрямованим, з розвинутими і різноманітними потребами й інтересами, власною картиною 
світу, що добре адаптується в новому середовищі, не втрачаючи своєї індивідуальності, 
тобто – гармонійній особистості. Серед професійно значущих якостей у процесі підготовки 
майбутніх практичних психологів у вищих навчальних закладах перевага має бути надана, в 
першу чергу, системі професійно необхідних якостей [8]. Так, майбутній професіонал має бути 
компетентним на високому рівні у всіх сферах застосування психоконсультування та роботи 
із підлітками: шкільне консультування, консультування при наявності шкідливих звичок, 
реабілітаційне консультування, консультування в галузі психічного здоров’я, консультування 
в галузі соматичного здоров’я та загального оздоровлення, консультування студентів у системі 
вищої освіти, професійне та управлінське консультування, сімейне консультування. Крім 
цього, спеціаліст має досконало володіти всіма сферами діяльності практичного психолога 
взагалі та має вміти використовувати у своїй діяльності індивідуальний підхід до кожного 
клієнта, і особливо, якщо його клієнтом є важковиховуваний підліток. Професіоналізм 
психолога-практика у великій мірі залежить від рівня його соціально-перцептивної компе-
тентності. Практикуючий психолог має безоцінно сприймати клієнта, орієнтуватися не на 
власні моральні уявлення, стереотипи світосприймання й поведінки, а на систему цінностей 
клієнта, що створює атмосферу довіри, забезпечує продуктивність надання кваліфікованої 
психологічної допомоги. Культура спілкування психолога передбачає вміння використову-
вати різноманітні засоби й методи впливу на клієнта, адекватно сприймати й розуміти його, 
налагоджувати ефективну взаємодію. 

Успішність діяльності психолога залежить не тільки від рівня його фахової освіти, а й від 
особистісних якостей: високої духовної культури, відповідальності, активної життєвої позиції, 
компетентності, емпатійно го розуміння проблем іншої людини, здатності до рефлексії, етикету 
тощо. Поряд із оволодінням студентами певною системою теоретичних знань, спеціальних 
умінь і технік, успіх професійної діяльності психолога, формування професійної культури 
залежить у великій мірі від його особистісних характеристик: психологічної культури, самосві-
домості, соціально-перцептивного інтелекту тощо. Тому поряд із світоглядною та профе-
сійною підготовкою майбутніх фахівців особливого значення набуває особистісна підготовка 
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психолога-практика, метою якої є формування гуманістичної спрямованості, психологічної 
культури, здатності до професійної ідентифікації. 

Засвоєння навчального матеріалу в процесі підготовки фахівців передбачає вивчення 
основних законів, норм, правил, стандартів та цінностей, яких повинен дотримуватися психолог 
у ході своєї професійної діяльності. У професійній діяльності психолог повинен керуватись 
Етичним кодексом психолога, що передбачає особисту та професійну культуру професіонала. 
Етичний кодекс психолога – нормативний акт, який висту пає гарантом високопрофесійної, 
гуманної, високоморальної дія льності психологів України, яка здійснюється в залежності від 
спеціалізації та сфери інтересів; сукупність етичних норм, пра вил поведінки, що склалися у 
психологічному співтоваристві та регулюють його життєдіяльність[2]. Діяльність психолога 
передбачає як складову професійної культури професійну етику психолога, яка є його 
реалізацію в своїй діяльності специфічних моральних вимог, норм поведінки у взаємостосунках 
з колегами, до сліджуваними, респондентами, особами, які звернулися за психологічною 
допомогою; сукупність моральних норм, які ви значають відношення людини до свого профе-
сійного обов’язку та регу лю ють відносини людей у трудовій сфері. Змістом профе сійної етики 
є кодекси поведінки, які визначають певний тип мо ральних взаємо відносин між людьми і 
способи обґрунтування даних кодексів [1]. Етика професійної поведінки психолога особливо 
важлива, оскіль ки психолог реалізує свою професійну діяльність у процесі суб’єкт-су б’єктних 
відносин. Діяльність психолога пов’язана з людським фактором, тому вона повинна відповідати 
певним нормам, які регламентують його взаємостосунки з клієнтами, колега ми. Психолог, який 
зустрічається з різноманітними момен тами життя людини, відповіда льний у виборі моральної 
позиції, принципів та методів роботи, які їй відповідають. Психолог повинен надавати великого 
значення достоїнству, цінностям людини, приймати на себе зобов’язання покращити розуміння 
нею себе та інших, охороняти її благополуччя, приймати на себе відповідальність на умовах 
власної компетентності, об’єктивності та уваги до інтересів своїх клієнтів.

У процесі професійної підготовки психолога-практика у вузі особливе значення має пошук 
таких можливостей і методів навчання, які здатні стимулювати не лише репродуктивну, але 
і конструктивну та творчу діяльність студентів.

Вивчаючи навчальну дисципліну «Психологія важковиховуваних підлітків», студенти 
глибоко усвідомлюють психологічні, біологічні та соціальні особливості дітей підліткового 
віку. Це дає можливість формувати вміння адекватної роботи із особистостями даної 
вікової категорії. Підлітковий період – це період переходу від дитинства до дорослості, 
усвідом лення себе як дорослої особи, переосмислення цінностей. Такі особливості визна-
чають спрямованість і зміст активності, нові прагнення, бажан ня, переживання й емоційні 
реакції. Поряд із цим підлітки, прагнучи визнання власної дорос лості з боку оточуючих, 
ще не відчувають себе дорос лими повною мірою. Тому відчувають потребу в підтримці 
та адекватній оцінці з боку оточуючих: родичів, друзів, вчителів; дорослих та однолітків. 
Підлітки гостро потребують доброзичливої й тактов ної підтримки з боку дорослих, яка б 
допомагала реалізації їхнього прагнення до самостійності. Саме така професійна підтримка 
може бути надана психологом, який володіє ефективними методами та прийомами роботи 
із підлітками. 

Завдання психологічної служби системи осві ти України полягає в сприянні повно-
цінному особистісному й інтелектуальному розвитку дітей на кожному віковому етапі, у 
створенні умов для фор мування в них мотивації до самовиховання і саморозвитку; у забез-
печенні індивідуального підходу до кожної дитини, у профілактиці і корекції від хилень в 
інтелектуальному й особистісному розви тку дитини. Виконуючи ці завдання, практичний 
психолог здійснює психологічний супровід учнів, що і є основним змістом превентивної 
роботи з подолання проблем девіантної поведінки школярів. Дітей, яким притаманні відхи-
лення поведінкових реакцій, називають по-різному: недисципліновані, педагогічно або 
соціально занедбані, важкі діти, важковиховувані, схильні до правопорушень, девіантні 
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У цій діяльності знаходять відображення тенденції, які викладачі враховують у підготовці 
фахівців. Тому найбільш перспективним є такий шлях вдосконалення, в якому вихідним моментом 
є розробка моделей діяльності, побудова на їх базі моделей підготовки з відповідною зміною 
(корекцією) навчально-виховного процесу, перевірки на практиці правильності внесених змін. 
Виходячи з динаміки розвитку сучасного виробництва, завершений цикл дасть можливість внести 
корективи, яких потребує життя, і оцінити їх ефективність [2].

Вимоги, які ставлять сьогодні перед вищими навчальними закладами у плані підготовки 
висококваліфікованих фахівців, потребують розробки нових форм, методів, шляхів і засобів їх 
підготовки. Розглянемо модель професійної підготовки на прикладі нормативної дисципліни 
«Основи охорони праці» (див. рис. 1), яка має свої особливості та специфіку, а саме:
– формування працеохоронних умінь і навичок розпочинається ще на теоретичних заняттях; 
– практично відсутній показ дій викладачем, студенти самостійно знайомляться і оволоді-

вають ними на основі раніше засвоєних знань, сформованих умінь і навичок; 
– викладач контролює і при необхідності коригує процес формування умінь і навичок на 

кожному з етапів; 
– при формуванні працеохоронних умінь і навичок широко використовуються різноманітні 

ситуації, які наближають навчання до виробництва.
Активізація пізнавальної діяльності студентів при вивченні навчальної нормативної 

дисципліни «Основи охорони праці» у вищих навчальних закладах допомагає формувати 
у майбутніх фахівців знання, уміння, здатність вирішувати проблеми науки і практики, 
виховувати у студентів прагнення поглиблювати знання шляхом використання їх не тільки 
у навчальній та науковій роботі, а й у подальшій трудовій діяльності.

Використання запропонованої моделі дає можливість за період вивчення нормативних 
дисциплін «Основи охорони праці» та «Охорона праці в галузі» сформувати у студентів 
необхідні працеохоронні уміння і навички, які мають забезпечити їх конкурентоспроможність 
на сучасному ринку праці.
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поясненні навчального матеріалу викладачем, у різноманітній самостійній роботі студентів 
[2, с. 179]. Проблемне навчання ґрунтується на системі проблемних ситуацій. У створенні 
власного професійного іміджу майбутнього вчителя початкових класів –  це постановка 
перед студентами певного пізнавального завдання, яке містить у собі суперечність, викликає 
дискусію, спонукає до роздумів, пошуків, висновків.

Мета створення проблемної ситуації – це засвоєння програмового матеріалу й на його 
основі створення власного професійного іміджу.

Серед критеріїв проблемної ситуації, що забезпечують активізацію пізнавальної діяль-
ності, виокремлюють такі:
а)  орієнтування в розв’язуванні проблемної ситуації на максимальну самостійність студентів, 

їхню  пізнавальну й дослідницьку діяльність;
б)  значущість розв’язання проблемної ситуації для студента;
в)  динамічність проблемної ситуації. 

Враховуючи це, ми використовуємо на практичних заняттях зі «Вступу до спеціальності» 
та «Основ сценічного та екранного мистецтва» ситуації суперечності між наявними знаннями 
студентів і тими, які необхідні для розв’язання даної проблеми; ситуацію необхідності – 
вибрати ту систему знань,  яка забезпечить розв’язування даної проблеми; ситуацію супереч-
ності між наявними знаннями та вміннями й новими практичними умовами їх використання 
для вирішення окресленої на занятті  проблеми, або між теоретичною можливістю розв’язати 
дану проблему і практичною  нездійсненністю її розв’язання в даних конкретних умовах. 

Метою статті є висвітлення окремих аспектів проблемно-пошукових ситуацій та їх уплив 
на формування соціально-педагогічного іміджу вчителя.

Будь-яке навчання у школі чи вузі – складний багатофакторний процес. Частина з факторів 
освітнього середовища сприяють навчанню, вихованню та розвитку, частина – їх гальмують. 
Переважна більшість факторів успішності навчальної діяльності пов’язана зі сприйняттям і 
особистістю студентів, їх психофункціональним станом, змінах мотивів, емоцій, почуттів і 
настроїв протягом навчального процесу. 

На думку науковців М. Немова, Н. Дуранова, умови й фактори відрізняються одне від 
одного своїми функціями, але можуть збігатися за своїм змістом.

Фактор (лат. factor – такий, що робить, виробляє) – причина, рушійна сила, істотна обста-
вина в будь-якому процесі, що визначає його характер або окремі властивості.   

Фактор – це причина, рушійна сила, яка безпосередньо обумовлює процес ефективного 
формування іміджу, визначає його характер або окремі риси [6 ].

У результаті узагальнення теоретичних знань із педагогіки, психології, філософії, нами 
були виявлені наступні структурні групи факторів, які впливають на формування професій-
ного іміджу майбутнього вчителя: зовнішні (об’єктивні); внутрішні  (суб’єктивні). Виокремлені 
групи мають чітко виражені ознаки і взаємозв’язки з умовами формування професійного 
іміджу майбутнього вчителя початкових класів.

До зовнішніх (об’єктивних) факторів  ми віднесли такі: ставлення суспільства до професії 
вчителя; престиж (соціальна значущість) професії; соціальні очікування (суспільний запит на 
професійно-особистісні якості); освітній потенціал соціального середовища; стимули (система 
пільг і заохочень); матеріальні умови життя вчителя; рівень кваліфікації педагогічних кадрів; 
зацікавленість у наданні якісних освітніх послуг (учнів, батьків, працівників органів освітою).

Зовнішні фактори детермінують такі організаційні умови:
-  наступність усіх етапів формування багаторівневого професійного іміджу вчителя почат-

кових класів;
-  взаємозв’язок методологічної, педагогічної, психологічної підготовки майбутнього вчителя 

початкових класів з етапами формування його професійного іміджу;
-  розробленість змісту освітнього простору із засвоєння системи знань, умінь та навичок 

педагогічної іміджології;
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підлітки тощо. Вивченню поведінки з відхиленням у дітей, а також їх моральних і психічних 
особливостей присвячені роботи багатьох дослідників, таких як О. Белічева, П.Бельський, 
В. Бехтерев, М. Гернет, Я. Гілінський, М. Кабанова, Д. Кантер, С. Коен, І. Кон, А. Лічко, 
Н. Максимова, Р. Мертон, І. Невський, І. Сікорський, Н. Смелзер, Н. Юркевич тощо. На 
сучасному етапі розвитку педагогіки питання девіацій в Україні досліджують А. Швець, 
Г. Карелова, Л. Мостова, Р. Охрімчук. Чинники, які впливають на появу важковиховуваних 
підлітків, ділять на дві групи: психобіологічні передумови і фактори соціального плану. До 
них належать умови, пов’язані з індивідуально-психологічними особливостями розвитку 
дітей підліткового віку та умови соціального середовища, в яких живе підліток. Разом із 
кризовими явищами, притаманними психофізіологічному розвитку в підлітковому віці, які 
зумовлюють відому важковиховуваність, відбуваються зміни в характері взаємин із дорос-
лими, що відображаються в підвищеній конфліктності підлітків, що пояснюється новоут-
вореннями підліткового віку: почуттям дорослості, звільненням від впливу дорослих, яке 
може породжувати конфлікт; розвиток до рівня потреб самооцінки, яка починає визначати 
поведінку й діяльність підлітка. 

Ми працюємо над усвідомленням студентами-психологами таких основних завдань, 
які психолог повинен виконувати в ході психокорекційної роботи з важкими підлітками: 
сприяти розпізнаванню підлітком важких для нього ситуацій; навчити аналізувати їх; 
виробити алгоритми поведінки людини в критичних для неї ситуаціях. Важливою умовою 
успіху в подоланні девіантності та результатом психологічного впливу є бажання дитини 
змінити саму себе, що є передумовою цілеспрямованих позитивних суб’єктивних новоутво-
рень. Стосовно учнів, що постійно порушу ють дисципліну на уроках, відстають у навчанні, 
на перервах, виявляють негативізм, конфлі ктують з однолітками та вчителями, скоюють 
негативні вчинки та пра вопорушення, психолог повинен працювати як із підлітками, так і 
з їх вчителями та батьками. Завдання психолога – знизити рівень педагогічної деформації, 
зробити більш гармонійними взаємини вихователя та вихован ців. На заняттях студенти-
психологи розглядають та узагальнюють дані щодо ситуацій, які передбачають допомогу 
в розв’язанні цієї проблеми. Зокрема, студенти на практичних заняттях апробовують в 
якості роботи із вчителями тренінги педагогічної майстерності, які дають змо гу осягнути 
сутність педагогічної рефлексії, роз вивати емпатію вчителя, сприяють оволодінню методами 
вирішення завдань для практичної ро боти із самовдосконалення особистості, вправами на 
розвиток умінь аналізувати взаємини з учнями та прийомами самопізнання й психологіч-
ного за хисту. Тому професіоналізм та професійна культура психолога повинні проявлятись 
у вмінні працювати з різними категоріями клієнтів.

Отже,   вищі навчальні заклади, які займаються підготовкою психологів-практиків, 
мають звертати увагу на якості майбутнього ефективного фахівця, процес підготовки 
психолога, роль цінностей спеціаліста даного профілю у терапевтичних відношеннях, що є 
необхідним для того, щоб відбулось становлення професійної культури майбутніх психо-
логів. Потрібно стимулювати процес глибокого пізнання себе у студентів-психологів, які 
вибрали професію практичного психолога тому, що це допоможе їм бути успішнішим у своїй 
діяльності та допомагати людям різних вікових категорій. Роки навчання у вузі повинні бути 
осмислені та системно представлені як цілеспрямований процес формування професійної 
готовності до творчої діяльності й  професійного росту. Цей процес повинен бути розкритий 
як становлення особистості практичного психолога, який під час підготовки оволодіває 
професією, її багатосторонніми особливостями, цілями та вимогами до необхідного рівня 
розвитку уміння володіти собою та позитивного впливу на клієнта. Вивчення психології 
важковиховуваних підлітків сприяє реалізації теоретико-пізнавальної, світоглядної, гуманіс-
тичної, комунікативної, практичної та прогностичної функцій, необхідних для формування 
особистісної та професійної культури психолога в процесі роботи із різними категоріями 
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клієнтів. Сукупність цілей, які поставлені нами щодо підготовки психологів-практиків, 
дозволяє створити необхідний рівень формуючої цілісності навчально-виховного процесу, 
використовуючи потенціал кожного навчального предмета, і, зокрема, психології важко-
виховуваних підлітків. 

У психологічній практиці існує чимало етичних та моральних проблем.  Студенти-
психологи мають мати глибоку та міцну підготовку для майбутньої професійної діяльності. 
Особливо важливо це у випадку роботи із важковиховуваними підлітками, які потребують 
особливо толерантного і уважного ставлення. 

Таким чином, у процесі підготовки психологів до роботи із важковиховуваними підліт-
ками особливо важливе значення має формування професійної культури психолога. Вона, як 
особистісно-професійне утворення майбутнього спеціаліста, є основою індивідуального стилю 
та запорукою ефективної діяльності щодо надання кваліфікованої психологічної допомоги 
неповнолітнім, сприяє їх адаптації до соціального середовища, розвитку довіри до людей та 
гуманізації суспільства. Подальших досліджень потребує розробка технологій формування 
окремих якостей особистісної та професійної культури майбутніх психологів у процесі роботи 
із важковиховуваними підлітками.
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In this article attention is paid to the study of psychology intractable teenagers, reveals the essence of 
peculiarities of the professional culture of future psychologists.
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The problem of forming the culture of the personnel administration in the future managers is considered 
in the article. The connection between the culture of managing the staff and the manager’s professional 
culture is revealed too. The author proposes the structure of the culture of managing the personnel and 
substantiates the components of the above mentioned structure.
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ПРОБЛЕМНО-ПОШУКОВІ СИТУАЦІЇ  
ЯК МОТИВАЦІЙНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ СТВОРЕННЯ 

СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОГО ІМІДЖУ ВЧИТЕЛЯ 
У статті  розглядаються практичні аспекти застосування проблемно-пошукових ситуацій 

для створення соціально-педагогічного іміджу вчителя. 
Ключові слова: імідж, проблемно-пошукові ситуації, взаємодія, умова, фактор, мотив.

Орієнтація технологій навчання на ринок освітніх послуг із високою конкуренцією перед-
бачає підвищення вимогливості до якості знань, що продиктовано соціальним замовленням 
на підготовку висококваліфікованих спеціалістів. 

Важливим  інститутом формування в індивіда інноваційності є освіта. Основоположник 
соціології знання К. Манхейм так сформулював підхід до освіти: освіта формує не людину 
взагалі, а людину в даному суспільстві і для даного суспільства; найкращою освітньою 
одиницею є не індивід, а група; групи відрізняються за розміром, цілями, функціями; в процесі 
навчання розробляються різні моделі поведінки, яких повинні  додержуватись індивіди в 
групах; межа освіти в суспільстві не може бути адекватно зрозумілою, поки вона відокрем-
лена від конкретних ситуацій, в які потрапляє кожна вікова група, і від соціального устрою, в 
якому вона формується [1, с. 41-48]. Саме тому, у своїй роботі ми досліджували роботу групи, 
а не окремого індивіда.  

Психологічна наука розрізняє два види мислення – репродуктивне і продуктивне. 
У процесі репродуктивного мислення людина виконує завдання, спираючись на відомі правила, 
формули та інші теоретичні твердження. Це – застосування знань для вивчення хоча й нового 
питання, але подібного до попередніх. Продуктивне мислення передбачає відкриття факту, 
раніше невідомого: виведення правила, обґрунтування закономірності, способу дії. 

Загальновідома думка вчених, які досліджують процес навчання, що продуктивне 
мислення найбільш ефективно розвивається й активізується за допомогою проблемного 
навчання [3, с. 5].  

Проблемне навчання –  1) один із видів розвиваючого навчання, істотною відмінністю якого 
є зближення мислення людини з психологією навчання; 2) націлює на розвиток пізнавальних 
можливостей учнів, на стимулювання дослідницького і творчого підходу до оволодіння 
знаннями. Суть проблемного навчання полягає в пошуковій діяльності учнів, яка починається 
з постановки запитань, розв’язання проблем і проблемних завдань, у проблемному викладі й 
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